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Prot. 56/11





Roma, 20 gennaio 2011 

Alle strutture territoriali









Al comparto  Igiene, Ecologia, Servizi Integrati

Oggetto: Appalti scolastici, proroga dei contratti al 30 Giugno 2011 
Si è tenuto oggi un incontro al MIUR sulla situazione degli appalti di pulizia e custodia degli edifici scolastici sia “ storici” che con personale ex LSU.

L’incontro è stato convocato a seguito delle richieste avanzate dalle parti sociali per affrontare il problema dei tagli, di oltre il 50%,  ipotizzati nelle prime circolari del MIUR per tali servizio e per valutare i criteri relativi alle future gare risultando gran parte dei contratti scaduti e, di conseguenza avendo le imprese avviate le procedure di licenziamento collettivo per gli addetti.

Nella riunione, come si evince dal verbale allegato, è stata assicurata la proroga alle stesse condizioni di tutti gli appalti fino al 30 Giugno 2011. A tal fine il MIUR si impegna a garantire alle autonomie scolastiche le necessarie risorse.

Questo rappresenta un risultato importante che, per i prossimi mesi, evita l’impatto economico e sociale che poteva derivare dal licenziamento di circa 13.000 persone sul territorio nazionale.

Non risolve tuttavia il problema  dei tagli alle risorse finanziarie per tali servizi insufficienti a coprire tutto l’anno  2011. Per questo è necessario mantenere una forte attenzione anche a livello locale sul problema della continuità di questi servizi anche attraverso la realizzazione di processi di ottimizzazione.

Il verbale e gli impegni in questi definiti permettono,nelle regioni ed a livello nazionale, di revocare le procedure di licenziamento relative agli addetti degli appalti ex LSU ed, in Emilia Romagna, a quelli storici.

Vi invieremo, nei prossimi giorni in accordo con CNS informazioni più precise sulle comunicazioni di revoca delle procedure.

Nel verbale è infine prevista la convocazione di nuovi incontri per affrontare il problema delle procedure e delle caratteristiche dei futuri appalti. Il MIUR ha ipotizzato di passare attraverso assegnazioni di un anno dal Settembre 2011 all’Agosto  2012 nella fase di perfezionamento delle nuove gare. Abbiamo contestato questa ipotesi e dunque tutto il problema sarà oggetto dell’incontro fissato per il 10 Febbraio. Anche su questo tema le posizioni non sono chiare e non è scontata la indizione di gare regionali come richiesto unitariamente dalle parti sociali. 

Il verbale dunque evidenzia solo le parti “concordate” che però risolvono la situazione di incertezza e forte criticità esistente.

Vi invito ancora a segnalare comportamenti difformi di istituzioni scolastiche rispetto agli impegni di continuità degli appalti in essere al fine di poterli segnalare al MIUR. 

Gianfranco Piseri
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