"Fratelli d'Italia"

Nuovo magazine tv su diritti e sicurezza sul lavoro rivolto ad un pubblico di migranti

ROMA. Le storie di Adesuwa, Reina e Adina. I racconti dei loro figli. Il Decreto interministeriale n. 10A07303  del 4 Giugno 2010, sulle modalità di richiesta del permesso di soggiorno di lungo periodo, ed ancora le regole per una maggiore sicurezza nei luoghi di lavoro. 

Sono questi alcuni dei contenuti principali del numero zero  di "Fratelli d'Italia", il nuovo format TV, promosso da Legacoop e realizzato da Oltremodo, rivolto ad un pubblico multietnico.

Il magazine TV sarà presentato il prossimo lunedì, 21 Marzo, a Roma – al centro Baobab in Via Cupa, n°5 – nel contesto della settimana d'azione contro il razzismo organizzata dall'UNAR in un evento a cui parteciperanno Stefano Venditti, Presidente Legacoop Lazio, Mario Salani, Presidente Mediacoop, Daniela Bas, Esperta UNAR, i rappresentanti delle organizzazioni sindacali impegnate nella promozione dei diritti di cittadinanza e Claudio Riciputi, dell'Ufficio Relazioni Industriali di Legacoop. 

Il magazine televisivo, realizzato da un team multietnico, propone uno sguardo fresco e dinamico sull'Italia e su tutti quei "Fratelli d’Italia" che tra mille difficoltà hanno scelto il nostro Paese per costruire un futuro migliore. Offrire risposte semplici a temi complessi, tradurre la lingua burocratica rendendo comprensibili le norme, raccontare storie che aiutino i percorsi di integrazione, sono alcuni degli obiettivi che "Fratelli d'Italia" si pone, per far sì che sempre di più la comunicazione offra un supporto concreto alla responsabilità sociale. 

"Fratelli D’Italia", dopo questa prima presentazione, sarà proposto per la messa in onda a tutte le emittenti televisive interessate. Interlocutori privilegiati saranno le emittenti aderenti a Mediacoop (alcune hanno già aderito) ma l'intenzione è quella di coinvolgere quanti più soggetti possibile per arrivare ad un pubblico vasto.

Per informazioni

c. riciputi@legacoop.coop_
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