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Roma, 3 ottobre 2012

Prot. n.100/PB/bt

Gentile Presidente,

le nostre cooperative associate ci segnalano che stanno ricevendo comunicazioni provenienti dalle ASL per le quali gestiscono servizi di carattere sanitario o socio-sanitario, di riduzioni del 5% del valore dei loro contratti. Tutto ciò viene sostenuto in applicazione dell’art. 15, comma 13, lett.a) del DL 95/2012 sulla revisione della spesa.

La misura in oggetto ha l’obiettivo di ridurre la spesa per beni e servizi delle aziende e degli enti del Servizio sanitario nazionale disponendo che i corrispettivi e i corrispondenti volumi d’acquisto di beni e servizi siano ridotti del 5% dalla data di entrata in vigore del decreto e per tutta la durata dei contratti. 

Oltre ad evidenziare come molti dei servizi effettuati dalle nostre associate hanno caratterizzazioni e modalità di esecuzione in tutto assimilabili alle prestazioni sanitarie erogate da soggetti accreditati e sottoposte quindi alla disciplina prevista dal comma 14 della citata norma e quindi esenti da qualsiasi taglio lineare, ci teniamo a ribadire come il risparmio a cui la previsione si riferisce riguarda i volumi complessivi di spesa. Non vi è pertanto un taglio automatico e/o uniforme del 5% né è possibile imporre un taglio per ciascun contratto delle cooperative sociali.

L’interpretazione restrittiva che molti Direttori generali delle ASL stanno dando, procedendo a tagli lineari dei servizi socio-sanitari, stanno arrecando danni irreparabili ai cittadini che vedranno ridotti i servizi e alle nostre imprese che avendo la quasi totalità dei costi allocati sul costo del lavoro, subiranno forti conseguenze occupazionali.

Ad aggravare la situazione vorremmo ricordare che tali provvedimenti si vanno a sommare ad altri tagli già attuati, a ritardi di pagamento delle pubbliche amministrazioni e a tariffe dei servizi non sempre adeguate ai livelli contrattuali.

C’è il rischio che il taglio del 5%, invece di produrre risparmi, generi ulteriori costi sociali.

La norma concede alle amministrazioni poteri di discrezionalità che, ad esempio, la regione veneto ha usato escludendo dai tagli le voci rilevanti per l’assistenza ai cittadini.

In virtù di ciò, siamo a richiedere l’avvio di un tavolo di confronto, al fine di concertare modalità congrue di applicazione che tutelino da tagli orizzontali i servizi svolti dalle cooperative sociali, privilegiando invece delle soluzioni che incidano su spese ridondanti ed eventuali sprechi ed inefficienze delle Pubbliche Amministrazioni.









    Il Presidente
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